
 

 

PAUTA DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 16ª 

LEGISLATURA – Art. 150 DO REGIMENTO INTERNO – A SER REALIZADA NO DIA 23 

DE AGOSTO DE 2023. 

 

I – EXPEDIENTE:   

 

Item 1: Ofício nº 089/2023, do Poder Executivo, referente a remessa da Lei Municipal nº 

898/2023. 

 

Item 2: Mandado de intimação, da Vara Única da Comarca de Nova Olinda, cientificando 

de decisão de Ação Civil de improbidade administrativa.  

 

Item 3: Projeto de Lei nº 018/2023, de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre a 

alteração da Lei Municipal nº 893/2023, que dispõe sobre a criação e denominação da 

Escola Municipal de Ensino Infantil em Tempo Integral Francinilda Bitu dos Santos. 

 

Item 4: Projeto de Lei nº 019/2023, de autoria do Poder Executivo, que institui o programa 

“Refis 2023” no âmbito do Município de Altaneira-CE, estabelece procedimentos para 

transação especial de débitos fiscais, mediante concessões  mútuas, nas condições que 

indica, e dá outras providências. 

 

Item 5: Projeto de Lei nº 007/2023, de autoria do Vereador Deza Soares, que dispõe sobre 

a criação da Comenda Ambiental do Município de Altaneira e dá outras providências. 

 

Item 6: Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2023, de autora do Vereador Deza Soares, 

que concede a medalha do Mérito Legislativo ao Professor José Nicolau da Silva Neto. 

 

 

TEMA LIVRE: Palavra livre dos Vereadores. 



 

 

 

II – ORDEM DO DIA: 

 

Item 1: Projeto de Indicação nº 001/2023, de autoria do Vereador Ariovaldo Soares, que 

cria política pública destinada a assegura transporte para pacientes acometidos de APLV; 

portadores de alergia múltipla e esofagite eosinofílica; Transtorno do Espectro Autista; 

alimentação via sonda nasogástrica ou enteral ou gastrostomia. 

 

Item 2: Requerimento nº 043/2023, e autoria do Vereador Professor Nonato, solicitando 

redutores de velocidade. 

 

 





























 

 

 

PROJETO DE LEI Nº 007/2023 

 

 

DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA 

COMENDA AMBIENTAL DO 

MUNICÍPIO DE ALTANEIRA E DÁ  

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 

 

Art. 1º. Fica criada a “Comenda Ambiental do Município de 

Altaneira”, cuja concessão passa a reger-se pelo disposto nesta Lei. 

 

Art. 2º. A “Comenda Ambiental de Altaneira” destina-se a condecorar 

cidadãos altaneirenses, cearenses, brasileiros e estrangeiros, bem como pessoas jurídicas, 

que se destacaram em prol da disseminação, incentivo, apoio e divulgação das atividades 

relacionadas ao meio ambiente, à preservação ecológica e ambiental, além do 

desenvolvimento socio-econômico e cultural de Altaneira, engrandecendo e dignificando 

o município. 

Parágrafo único. A referida comenda será concedida através de Decreto 

Legislativo, aprovado pela mairoia simples dos membros da Câmara Municipal.   

 

Art. 3º. A referida comenda poderá ser entregue, anualmente em sessão 

solene, realizada preferencialmente na Câmara Municipal, ou eventualemnte em outro 

lugar se assim for julgado conveniente. 

 

Art. 4º. A comenda será entregue em forma de diploma de condecoração 

assinado pelo Presidente da Câmara Municipal. 

 

Art. 5º. A “Comenda Ambiental de Altaneira” poderá agraciar até 05 

(cinco) pessoas por ano.   

 

Art. 6º. O COMDEMA poderá ser consultado quando da indicação das 

pessoas ao recebimento da comenda. 

 

Art. 7º. A confecção do Diploma, a ser confeccionado em tamanho A4, 

obedecerá ao texto com as palavras destacadas DIPLOMA da COMENDA AMBIENTAL 

DE ALTANEIRA com tarjas laterais em azul e branco e será enquadrado. 

 

Art. 8º. As despesas decorrentes da execução da presente Lei correrão 

por conta de dotação orçamentária própria, suplementada se necessário. 

 

Art. 9. Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação, revogadas 

as disposições em sentido contrário. 

 

Sala das Sessões, 22 de agosto de 2023. 

 

 

Deza Soares 

 Vereador/PT 



 

 

 

Justificativa 

 

Ecaminhamos para apreciação plenária, o incluso projeto de lei que Cria 

a Comenda Ambiental do Município de Altaneira. O presente projeto objetiva conferir o 

devido reconhecimento a personalidades que em função da sua atuação em prol da 

sustentabilidade, proteção e preservação do meio ambiente local, se destaquem no cenário 

local. O protagonismo das pessoas e empresas que desenvolvem ações, projetos e, de 

qualquer modo, atuam para o melhoramento da política ambiental merecem o incentivo e 

reconhecimento do poder público.  

Assim, é de elevada importância para o Município de Altaneira a 

política de meio ambiente local, incentivando os parceiros que atuam de forma efetiva na 

preservação e manutenção do meio ambiente. Àqueles que se dedicam com seu labor na 

causa ambiental devem recebem o devido reconhecimento. Ademais, a criação da 

comenda estimula e incentiva a continuidade das ações ambientais, inspirando, portanto, 

outros atores da comunidade a se engajarem na causa ambiental.  

Esperando pela aprovação pelos nobres pares, no ensejo, apresentamos 

agradecimentos. 

 

Sala das Sessões, em 22 de Agosto de 2023. 

 

 
 

Deza Soares 

 Vereador/PT 
 



 

 

 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 002/2023 

 
CONCEDE A MEDALHA DO 

MÉRITO LEGISLATIVO AO 

PROFESSOR JOSÉ NICOLAU DA 

SILVA NETO. 

 

 
O VEREADOR DEZA SOARES, no uso de suas atribuições legais e 

regimentais que o cargo lhe confere, com fundamento no art. 38, inciso XVII 

da Lei Orgânica Municipal c/c art. 153, inciso III e art. 154, inciso I, do 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Altaneira, propõe para apreciação 

e deliberação Plenária o seguinte PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO: 

 

 
Art. 1º. Fica concedida a MEDALHA DO MERITO 

LEGISLATIVO ao Senhor JOSÉ NICOLAU DA SILVA NETO, professor e 

reconhecido ativista dos direitos civis e humanos das populações negras. 

 
Art. 2º. A comenda conferida pelo caput do artigo anterior, será 

forjada em dourado, em formato circular e conterá em baixo relevo no anvserso 

o Brasão do Municipio e os dizeres: “Ao Merito Legislativo”, conforme 

previsão da Lei Municipal nº 570/2013. 

 
Art. 3º. Este Decreto Legislativo entrará em vigor na data de 

sua publicação, revogadas as disposições em contrário.. 

 
Sala das Sessões, 22 de agosto de 2023. 

 

 

 
Deza Soares 

Vereador/PT 



 

 

 
 
 

JUSTIFICATIVA 

 

 
José Nicolau da Silva Neto é professor e ativista dos direitos civis e humanos das 

populações negras, considerado um sujeito político e atuante contra o processo de 

discriminação na região do cariri cearense e se tornou referência regional na defesa da 

educação para as relações étnico raciais. Nascido em 14 de março de 1986, na cidade de 

Assaré, no Sul do Estado do Ceará, é filho dos agricultores João Nicolau da Silva e Neusa 

Lourenço da Silva. 

 

A família composta por 10 filhos saiu de Assaré com destino a Altaneira, também 

no sul do Ceará em 06 de maio de 1990, terceiro na lista dos mais jovens, Nicolau Neto 

sempre estudou nas escolas públicas de Altaneira. Cursou a Faculdade de História na 

Universidade Regional do Cariri (URCA). 

 

Foi no ambiente universitário que Nicolau teve a oportunidade de se inserir nas lutas 

e nos movimentos sociais que lutavam e ainda lutam contra as desigualdades sociais e contra 

a discriminação racial. 

 

Seu ativismo veio junto com a função de professor, onde em 2012 lecionou História 

e Filosofia na Escola Estadual Santa Tereza, em Altaneira. Em abril de 2014 vai lecionar na 

recém-criada Escola Estadual de Educação Profissional Wellington Belém de Figueiredo, 

em Nova Olinda, ambos por seleção pública. Seu trabalho voltado principalmente para 

atender uma educação para a cidadania, politização e para as relações étnico raciais levou a 

escola a ter reconhecimento nacional a partir do projeto “Cultura Afro-brasileira e 

Indígena”. 

 
Em 2012 resolveu fazer pós-graduação em Docência do Ensino Superior pela 

Faculdade Católica do Cariri (FCC), em Crato. Ao concluir o curso, Nicolau passou a fazer 

com constância palestras em escolas e em universidades, tendo como temáticas principais a 

educação, desigualdades sociais e raciais, preconceitos, discriminação, políticas afirmativas 

(como cotas raciais) e as leis 10.639/2003 e 11.645/2008 que versam sobre a obrigatoriedade 

da história e cultura africana e afro-brasileira e história e cultura indígena no ensino básico. 

 

Desde junho de 2016, integra o Grupo de Valorização Negra do Cariri (Grunec).. 

Desde julho de 2018 passou a integrar a Academia de Letras do Brasil/Seccional Araripe, 

ocupando a cadeira de número 33. Usando mais um espaço para buscar um reconhecimento 

pelo que cotidianamente luta e que externa também em forma de textos, se referindo as 



 

 

relações étnico-raciais e os efeitos dela resultantes, como as desigualdades e o racismo. Sua 

posse ocorreu em 12 de outubro de 2019 em Araripe, tendo como patrono João Zuba, o 

Mestre da Banda Cabaçal  de Altaneira. 

 

Desde agosto de 2021 integra o quadro de professores efetivos da rede estadual de 

ensino, mediante aprovação em Concurso Público. 

 

Além de professor, ativista dos direitos civis e humanos das populações negras, 

membro da Academia de Letras, Nicolau também é blogueiro. Ele atua na blogosfera desde 

de abril de 2011. Nunca usou o espaço para práticas de sensacionalismo e de elitismo para 

conseguir mais acessos. O único objetivo do blog é estar sempre A SERVIÇO DA 

CIDADANIA, EMPODERAMENTO e DIVERSIDADE e, para tanto, sempre buscou 

oportunizar os menos favorecidos, os que por algum motivo não tem voz através da 

comunicação. O Blog, inclusive, se tornou uma importante ferramenta pedagógica e coletiva 

visto que abriu espaço para escritores e escritoras. Atualmente conta com seis colunistas. 

 
Nicolau é casado com Valéria, bacharel e licenciada em Biologia, Nicolau tem uma 

filha, Beatriz. Antes de conhecer sua esposa, ele teve um filho, Saullo. 
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